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CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE

A AJUNS BIBLIOTECA IEFTINĂ CEA 
MAI CĂUTATĂ, DE TO II ACEI CARE 
NEAVÂND BANI MULŢI DE DAT PE 
CĂRŢI, DORESC ÎNSĂ SĂ SE INSTRU
IASCĂ. CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE

SUNT ÎN ADEVĂR FOLOSITOARE 
PENTRU TOŢI,

NICI ÎN STRĂINĂTATE NU EXISTĂ O 
ASEMENEA VARIATĂ BIBLIOTECĂ Şl 
MAI ALES ATÂT DE IEFTINĂ STÂND 
LA ÎNDĂMÂNA TUTURORA.

NU E PĂCAT SĂ NU SE GĂSEASCĂ 
ÎN CASA ORI CĂRUI CĂRTURAR?

l :
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VIAŢA ALBINELOR

I. Introducere.

Cu foaie că de mii de ani'omul se foloseşte 
de agoniseala albinelor, fie prădând mierea 
strânsă de aceste gâze prin scorburi de copaci, 
prin găunoşituri de pietre, fie recoltând-o din 
stupii ţinuţi pe lângă case — cu toate aceste, 
asupra lor e încă mult de cercetat. După Ari- 
stot, marele naturalist al civilizaţiei elene, care 
ş ’a ocupat ştiinţificeşte şi de statul, societatea, 
colonia albinelor, cea mai deplină ignoranţă a 
domnit asupra organizării şi vieţii lor, până în 
secolul al 17-le şi al 18-le. Când şcoaia cercetă
torilor naturii cu Swammerdamm, mai apoi cu 
Reaurtmr ş. a. au început nu numai colecţionarea 
animalelor şi plantelor, ci studiul întocmirii tru
pului ca şi observarea vieţii lor, atunci şi albi
nele s’au bucurat de mai multă atenţiune. Viaţa 
lor socială a găsit în elveţianul Frangois Huber 
(1750—1831) un admirator şi un cercetător aşa 
de pasionat, încât nici pierderea vederii sale nu 
l-a oprit dela continuarea cercetărilor cu ajutorul 
soţiei şi a unui secretar. Huber ă  publicat la 
1792 o operă remarcabilă asupra albinelor.

Cam 50 de ani după lucrarea lui Huber, — 
care între altele recomandă ştiubeie făcute din
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rame alipite una de altă, — creşterea raţională 
a albinelor — apicultura —, a intrat în o fază 
de progres, care a înlesnit nu numai sporirea 
producţiei fiecărei colonii, dar şi observarea vie
ţii acestor insecte. De atunci s’a putut urmări şi 
mai lesne ce ordine exemplară domneşte în statul 
albinelor şi câtă asemănare se poate găsi între 
viaţa lor socială şi a noastră.

Dar tocmai această apropiere a contribuit la 
ipoteze şi exagerări, la înflorituri şi legende, 
care s’au răspândit uşor în marele public şi au 
devenit credinţe pe care adevărul ştiinţific numai 
cu greu le poate sdruncinâ. Ori, adevărul curat, 
adevărul obiectiv, în care n’au ce căuta credin
ţele şi impresiunile noastre, nu e mai puţin fru
mos decât înfloriturile imaginaţiei. Mai mult 
încă, el deschide noi orizonturi gândirii, dă noi 
imbolduri cercetării şi ne ridică la concepţiunile 
cele mai înalte asupra naturii lucrurilor, a ra
porturilor dintre fenomene, a armoniei univer
sale.

Albinele ne interesează pentru foloasele ce 
ne aduc. Lucrări bune, complecte, asupra stupă- 
ritului sunt şi în româneşte. In cele ce urmează 
mă voi mărgini la descrierea vieţii albinelor, 
dând cât mai scurte descrieri anatomice şi numai 
unde va fi nevoe de ele pentru mai buna înţele
gere a manifestărilor vieţii. Voi încerca mai cu 
seamă să schiţez ceia ce se ştie despre chipul cum 
s’au organizat societăţile de albine şi cum a a- 
părut acel instinct superior, care face din colo
nia albinelor o unitate aşfj de bine definită, încât 
se poate numi societate# lbc un organism, orga
nismul social,



II. Membrii coloniei.

Un roi de albine e format de 10.000—60.000 
insecte. Fiecare albină are capul mare, tot aşa 
de gros ca pieptul şi pântecele. Intre cap şi 
piept ca şi între piept şi pântece legătura e foarte 
îngustă, aşa că cele 3 părţi ale corpului se pot 
mişca cu mare uşurinţă (Fig. 1).

Pe cap sunt două corniţe (antene) supţirele, 
făcute din mai multe bucăţele (articole) aşezate 
cap la cap. Ele se mişcă necontenit, căci cu ele 
insecta Dinăe. miroasă şi aude. Pe laturile capu
lui sunt doi ochi mari, formaţi din numeroase 
feţişoare şi, între ei, 
trei ochişori formaţi 
din câte o singură 
feţişoară.

Sub cap e gura, în
jurul cărei sunt nişte »'
mici prelungiri, care 
sunt întocmite, parte W 
pentru tăiat şi me
stecat (fălci), parte 
pentru lins şi supt.
La lins serveşte o 
limbă lungă de 4—6 
mm. formată din nu
meroase bucăţele pă
roase, iar la supt pa
tru ulucile, care se 
pot alătură între dân
sei e înjghebând la trebuinţă un tubuşor, în care 
se poate mişcă limba ca sulul unei pompe de 
tras apă.

/

Fig. 1. întocm irea trupului albinei.

A*=capul; B=prim ul inel al pieptului; 
C. şi D—al doilea şi al treilea ine! al 
pieptului; E— I egâtura cu pântecele; 

F-— Pântecele.



6 îoa

De fălci se serveşte albina mai rar pentru a- 
dunat hrana, mai mult se foloseşte însă la me- 
stecarea cerei şi la strânsul prafului din flori 
(polen, păstură). Hrana, care e sucul dulce a 
florilor, o adună cu limba şi tubul format de 
uluce. Spre a adună sucul, nectarul din flori, al
bina întinde cât poate mai mult limba, o moaie 
în Ucid şi apoi o retrage în tubul gurii. Acesta 
soarbe lieidul în corp.

Pe piept sunt, deasupra, patru aripioare supţi- 
rele ca nişte pieliţe străvezii. Ele stau aşa fel a- 
lipite încât ni se pare că sunt numai două. Pe 
partea dedesupt a pieptului sunt 3 perechi de 
picioare, făcute din mai multe bucăţele, din care 
2 bucăţi mai lungi au fost asemănate cu coapsa 
(femurul) şi fluerul (tibia) piciorului nostru. 
După fluer urmează câteva ineluşe, cu ghiare 
ce slujesc pentru agăţat de faguri, flori, pereţii 
ştiubeiului sau o insectă de alta formând adevă
rate ciorchine, cum e în timpul lucrului cerei 
sau când se aşează roii pe vre-o creangă de 
copac.

Pântecele e format din 6 ineluşe pe care nu 
sunt nici aripi, nici picioare. Ele sunt prinse 
unul de altul prin o piele supţirică şi supusă 
adânc pe supt inele, aşâ că pântecele se poate 
mişcă repede înainte şi înnapoi, inelele putân- 
du-se depărta. sau intră unul în altul ca tuburile 
unei lunete. El se poate şi încovoiă în toate păr
ţile. Pe marginile inelelor se găsesc găurelele 
prin care aerul poate merge la tubuşoarele (tra- 
chei) răspândite în tot corpul. La capătul pân- 
tecelui e acul, aşâ de înfricoşător pentru noi, 
prin care se scurge un venin grozav de supărător.

Aşâ sunt organizate cele mai multe din albi
nele stupului. Dar pe lângă aceste se mai gă
seşte în fiecare colonie, în cursul verii, câtevâ



sute de albine mai mari, groase, greoaie, tară 
ac, deci nepericuloase. Aceste sunt trântorii sat; 
bărbaţii, care sboară mai greoi şi scot un sbâr- 
nâit gros şi răsunător. Pe ei îi vedem afară din 
ştiubei mai ales în timpul călduros, cam între 
orele 10 dimineaţaj şi 4 seara.

Mai greu e de văzut matca sau regina, albină 
cu pântecele lung, cu întreg trupul ceva mai 
mare, cu mersul liniştit şi măiestos, dar fricoasă 
şi de fum şi de lumină. Şi are şi dece. Ea este 
mama întregii colonii. Prin rodnicia ei se naşte 
şi se înmulţeşte toată populaţia statului; căci sin
gură ea ouă, singură ea înlocueşte pierderile zii 
nice de muncitori ai coloniei, singură ea sporeşti 
populaţia şi o face să roiască, să împrăştie nea 
mul. Pierderea mătcii are urmări grele pentrt 
colonie, de aceia şi albinele celelalte, nerodnice 
lucrătoarele, o îngrijesc cu atenţiune, îi fac cor
tegiu, o acopăr când cred -că e nevoe, şi-şi sa
crifică viaţa apărând-o.

Dacă toate aceste 3 feluri de albine seamănă 
mult între dânsele, se deosebesc însă în amă: 
minte. Munca socială e împărţită între celt 
3 feluri de albine şi fiecare e înjghebată aşa ca 
să împlinească cât mai bine rolul său.

Lucrătoarele fac ceara cu care construesc fa
gurii cu căsuţe exagonale; ele adună nectarul flo
rilor din care fac miere; ele adună şi transportă 
polenul aşa de necesar hrănii puilor; ele întreţin 
curăţenia stupului şi-l apără de duşmani, ele hră
nesc puişorii. In toate aceste lucrări se slujesc 
de gură, de picioruşe şi de acul pântecelui.

Matca, însă, nu face decât ouă. In pântecele 
ei sunt bine desvoltate organele producătoare de 
ouă, canalul prin care ouăle se deşartă, punguliţa 
în care se adună sperma bărbatului cu care s’s 
împreunat. Limba e mai scurtă, picioarele m-a'
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supţiri, acul slujeşte mai mult la pus ouăle în 
căsuţe şi rar de tot la înţepat alte mătci.

Trântorii au şi ei limba scurtă, picioarele sup
ţiri şi n’au ac. Ei nu au în viaţa coloniei decât 
rolul de a fecundă, de a face rodnică albina ouă- 
toare, matca.



HI. V iaţa coloniei în cursul unui an.

Spre a înlesni urmărirea principalelor acte din 
viaţa albinelor, voi expune lucrările lor în cursul 
unui an, ceia ce se poate lesne constată în ştiu- 
beile cu rame mobile, în care fagurii se pot 
scoate şi pune după voe.

lama albinele stau strânse ghem pe câţiva fa
guri, ca să aibă cât mai multă căldură. Albinele 
dela faţa ghemului şi de pe mărgini se schimbă 
necontenit cu cele mai dinlăuntru, pentru a luă 
şi ele hrană şi a se încălzi. Mjatca e şi ea ascunsă 
în ghem şi se odihneşte. Trântori nu sunt.

In acest timp de odihnă albinele consumă 
foarte puţin din proviziile adunate în căsuţele fa
gurilor. Ele duc viaţa domolă a ursului din cul
cuşul de iarnă.

Primăvara, încă din primele zile ale lui Martie, 
matca începe a ouă pe fagurele din mijlocul ghe
mului şi anume în căsuţele cele mai dinspre cen
tru. Aceste celule sunt mai întâi cercetate, per
fect curăţite şi încălzite de lucrătoare. Matca 
îşi vâră în fiecare căsuţă pântecele până la fund 
şi aşază în mijlocul fundului un ouşor lungueţ, 
ce pare o ţintişoară albă. îndată ce a aşezat ouă 
în câteva căsuţe de pe o faţă a fagurelui, matca 
trece pe cealaltă faţă, unde începe ouatul în ce
lulele corespunzătoare celor în care a depus pri
mele ouă. Prin această procedare se realizează 
mare economie de căldură şi o bună împărţire a 
poverii deoparte şi alta a fagurelui care stă 
vertical, spânzurat de sus.

Ouatul se face de jur împrejurul punctelor de 
unde a început şi se întinde până cătră mărgi- 
nele fagurelui. Ieşirea puilor are loc în ordinea 
în care s’au depus ouăle, aşa că pe acelaş fagure 
putem avea ouă, pui de o zi-două, puii mari şi 
albine gata să iasă.
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După ca a terminat uri fagure matca trece pe 
Fagurii din dreapta şi din stânga, apoi pe alţi fa
guri alăturaţi acestora, aşa că ea nu se întinde 
numai într’o direcţie, iar când de pe fagurele 
dintâi au început a ieşi albinele, ea se întoarce 
din nou acolo.

Clocirea. Desvoltarea puilor. Oul e lungăreţ 
şi învălit cu o pielicioară, care are un mic por 
la un capăt. El e prins de fundul căsuţei cu 
partea opusă porului şi stă vertical numai în 
prima zi. A doua zi se pleacă şi a treia se culcă 
dealungul, iar a patra zi iese un viermuleţ mic, 
alb, larva; fiinţă fără membre, moale, cu totul 
incapabilă să se mişte şi hrănească. (Fig. 2).

Albinele lucrătoare au însă 
grija ei. Ele îi prepară din 
miere, păstură (polen) şi 
apă un fel de suc gros, un 
aluat subţire, pe care-1 vâră 
în gura puiuşorului. Această 
hrană e aşa de mistu'ibilă 
că nimic nu rămâne nefolo
sit din ea.

Păstura şi mierea o au 
în faguri, adunate din vară. 
Mierea e pe unii faguri, mai 
ales în părţile de sus unde 

câteva căsuţe de f.gur, fiecare căsuţă cu miere e 
**o “  a lb ine i'"31" ’1’ astupată cu ceară, e cupă- 

cită. Păstura e pe alţi faguri, 
care pot avea însă şi miere. Apa, aşa de necesară la 
supţierea mierii şi-o procură din picăturile ce se 
depun pe păreţii ştiubeiului din cauza răcelii 
deafară. Aceasta până când vremea se mai în
călzeşte, şi albinele pot găsi afară apă în locuri 
gunoioase. sau în smârc ri, unde se încălzeşte 
nai uşor. , .

î n g r i j i ţ i d e  bine, viermuielii cresc repede

Fig. 2
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şi în a opta zi deîa punerea oului căsuţa e cu 
totul plină. Larva (căţelul de muscă) nu mai e 
hrănit şi lucrătoarele încep a le închide căsuţele 
cu câte un căpăcel făcut de ceară amestecat cu 
polen. Sub acest căpăcel poros, prin care aerul 
poate străbate, larva începe a-şi ţese o cămeşuică 
de mătasă lucitoare, deasă, ca o pieliţă dintr’o 
bucată spre fundul căsuţei, mai rară spre capac. 
Invelitoarea sau coconul e gata în două zile, 
după care larva rămâne în nemişcare. In acest 
timp sub pielea ei se produc aşa prefaceri încât 
din viermele moale şi nevolnic se înfiripează 
o albină vâtijoasă şi vioaie. Starea aceasta de 
nemişcare, starea de păpuşă, pupă, momâe sau 
nimfă ţine 8 zile, după care albina tânără în
cepe să roadă capacul de ceară şi iese afară, lă
sând coconul în fundul căsuţei.

Lucrătoarele o curăţă de resturile de cocon ce 
uneori îi rămân lipite de trup, îi dau ceva hrană 
şi ea se apucă numai decât de treabă: curăţă şi 
ea celule, hrăneşte puii, ţine căldură pentru clo
cit ş, a.

După câteva zile lucrătoarele nou născute ies 
pe la amiază din ştiubei pentru sborul de recu
noaştere. La început ele sboară în faţa urdini
şului, cu capul cătră ştiubei; mai apoi se depăr
tează puţin şi sboară în cercuri tot mai largi 
spre a-şi fixă bine locul în careţ i se găseşte lo
cuinţa. îndată ce aceste s’au împlinit, albina 
tânără porneşte fără grijă la adunat păstură şi 
miere.

Cum se deschid florile de alun, de salcie, de 
viorele, brebenei, clopoţei etc. lucrătoarele a- 
leargă după păstura proaspătă şi mai apoi şi 
după miere. Polenul îl apucă cu gura, îl gogo- 
Ioşeşte cu nişte periuţe de pe picioarele dinapoi 
şi apoi cu un fel de cleşte îl împinge în gropi
ţele de pe iluer (în coşuleţe). Albinele vin cu
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ghemuşoare de polen ce au diferite cu
lori. (Fig. 3).

L u c r u l  mătcii 
sporeşte, colonia 
se î n m u l ţ e ş t e  
foarte m ult/ re
zervele se împu
ţinează văzând cu 
ochii, dar şi cu

legătorii sunt mai 
numeroşi. P r i n  
Mai roiul e în
doit la număr, de 
cum ierâ în iarnă, 
deşi din Februar

Fig. 3. O lucrătoare tipăreşte în sbor gogoloşii pană aCUUl multe 
de păstură prinşi pe piciorul dinapoi m j j  jJ e  a l b i n e  d i n

anul trecut au mu
rit, ba chiar e sigur că în Mai nu mai e nici una 
din cele bătrâne.

In adevăr, e bine constatat că în timpul adu
natului mierei şi păsturii, puterile lucrătoarelor 
se sleesc aşa de repede, încât rare ori trăesc mai 
mult de 6 săptămâni. Numai iarna, în timpul 
odihnei, viaţa lor se lungeşte la 4 ori 5 luni.

Lucrătoarele având viaţa aşa de scurtă, matca 
trebue să ouă necontenit, ceia ce necesită o hră- 
nire extraordinar de abondentă. S’a calculat că 
o matcă cu greutate de 0.23 grame, depunând 
în mijlociu câte 2000 ouă pe zi, deşartă o greu
tate de aproape 2 ori mai mare de ouă, decât 
greutatea trupului său. Dacă o găină ar da o can
titate de ouă, care să reprezinte dublul greutăţii 
trupului, ar trebui să facă câte 20 de ouă pe zi.

Ouă fecundate şi nefecundatei Ouăle se produc 
în ovare, care fabrică neîncetat. La început 
ouăle sunt foarte mici, dar cresc repede şi când 
sunt date afară şi trec prin faţa locului unde se
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deschide punguliţa cu spermă bărbătească, sunt 
fecundate, adică un spermatozoid se anină de ou 
şi pătrunde în lăuntrul lui. Fără această împere
chere, fără fecundare, oul încă e în stare să se 
desvolte, însă atunci produce un trântor. Faptul 
acesta a fost descoperit de un vestit apicultor, 
Dzirzon, şi a dat loc la nenumărate discuţiuni 
şi cercetări. Acumi el e definitiv confirmat. Mai 
greu de lămurit e mecanismul prin care unele 
ouă primesc spermatozoid, altele nu. Dar de 
aceasta vom povesti mai la vale.

Lucrul fagurilor. înmulţirea populaţiei cere şi 
căsuţe mai multe. Lucrătoarele, mai ales cele ti- 
nere, se pun pe fabricat ceară, cu care complec- 
tează celulele prea: mici şi fac celule nouă. Fa
gurii abia începuţi cresc văzând cu ochii. La în
ceput se construesc mai cu seamă căsuţe mici, 
pentru lucrătoare, mai apoi — şi mai ales cătră 
mărginele fagurilor — se fac şi celule mai mari, 
pentru trântori; iar ici colea câte o celulă mare, 
a i forma de degetar, (botcă, celulă regală). 
(Fig. 4).

Pregătirea roitu
lui. Matca depune 
în căsuţele de trân
tor ouă nefecundate 
din care, în 24 zile, 
ies bărbaţi. Uneori, 
dacă matca e mai 
în vrâstă şi găseşte 
faguri întregi cu că
suţe mari, numărul 
t r â n t o r i l o r  este 
foarte mare, ceia ce 
este stricător colo
niei, ei fiind consu
matori nemuncitori.

Apoi, în celulele regale, matca aşază şi ouă

j o o \  
f o o a l

Fig. 4 .0  bucăţică de fagurecu 2 botei. In 
dreapta puet de trântor, în stânga 

puet acoperit de lucrătoare
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pentru urmaşi fecunzi. Larvele ce se nasc în a- 
ceste celule capătă o îngrijire specială, sunt 
hrănite cu un aluat mai supţire, cu aşa numita 
pastă regală şi se desvoltă foarte repede. In 16 
zile matca tânără e desăvârşită şi poate ieşi din 
cuibul ei.

Obişnuit, într’o colonie cresc odată mai multe 
mătci însă de vrâste deosebite, deci urmează a 
ieşi pe rând.

Dacă din împrejurări pe care e greu să le sta
bilim, lucrătoarele socotesc că nu e timp de 
roit, atunci ele rup celelalte regale şi ucid pui
şorii din culcuş, aruncând apoi afară cadavrele. 
Dacă însă ele intră în căldurile roitului, se mişcă 
neliniştit, ies cu grămada afară, se aşează ciotcă 
în jurul urdinişului, unele sboară şi sbârnâe vio
lent în toate părţile dar tot pe lângă ştiubeiu, 
apoi se întorc grăbite în stup, se îndoapă cu 
miere pentru cale lungă şi iar ies. Matca nu se 
dă însă prea lesne convinsă de plecare; ea iese 
pe urdiniş, stă o clipă, se întoarce în ştiubei, iar 
iese şi iar se întoarce, câteodată de mai multe 
ori, până se hotărăşte să-şi ea sborul. Se în
tâmplă că matca să nu mai plece. Atunci roiul 
zorit, care se şi aninase de creanga vre-unui ar
bore vecin, se întoarce la stup după o clipă de 
spaimă şi de agitaţie.

Dacă iese şi matca, albinele se grămădesc în 
jurul ei, fac chiorchină, ce rămâne aproape ne
mişcată câteva ore, până când iscoadele, pornite 
în toate direcţiile, vin cu ştiri că s’a găsit locu
inţă. Cum află aceste locuinţe, cum dau de ştire, 
cine chibzueşte, în caz când s’au găsit mai multe 
locuinţe la depărtări mari una de alta, încotr’o 
să plece, cine poate spune? Fapt e că roiul 
pleacă şi merge glonte spre locul ales, obişnuit o
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scorbură de copac, unde imediat roiul cel nou 
se pune pe lucru.

Instalarea roiului. Crescătorul de albine poate 
prinde roiul agăţat de vre-o creangă. El îşi pre
găteşte o coşniţă ori un buduroi din lemn de 
salcie ori de teiu sau o roinţă specială, uşoară 
ca să o poată ridica chiar cu o prăjină, spre a a- 
junge la roii aşezaţi prea sus. Potriveşte roinţa 
sub roi şi scutură brusc creanga. Albinele înlăn
ţuite cad ghem şi se pot răsturna într’un ştiubeiu, 
care trebue pus aproape de locul unde roiul s’a 
prins. Odată ce matca a , căzut în ştiubei, albi
nele prin un bâzâit particular se chiamă şi toate 
se adună şi se pun pe lucru.

Dacă ştiubeiul e cu rame şi începuturi de fa
guri, pe aceste începuturi albinele se prind în 
lanţuri numeroase, fabrică ceară şi clădesc ce
lule nouă lângă cele vechi şi lucrul sporeşte de
stul de repede. Căsuţă lângă căsuţă, fagurele 
creşte în jos şi pe laturi până umple rama.

Matca nu aşteaptă însă umplerea ramei ci în
cepe ouatul îndată ce fagurele a ajuns o mărime 
de vre-un lat de mână. Lucrul trebue zorit, căci 
muncitoarele se înpuţinează şi vara e scurtă!

Uneori ştiubeiul nu le place. E mucegăit, 
murdar, cu miros urît. Roiul îl părăseşte. De 
aceia e bine ca ştiubeiul să fie cu grijă ales, cu
răţit şi frecat cu sulcină, cu busuiocul stupului 
ori cu melisă. Dar şi mai bine e să se pue în el 
un fagure cu puet de toate mărimile. In acest 
caz roiul rămâne oricât de mizerabilă i-ar f: 
locuinţa. Dragoste de pui!

Fecundarea măteilor. Stupul din care a pornit 
roiul a rămas orfan. Lucrătoarele aşteaptă cu 
nerăbdare naşterea unei regine. Cum se naşte, a- 
ceasta începe inspecţia stupului, „inspecţie de 
gelozie" cum se zice. Atunci se aude în stup un

15
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ţipăt ascuţit, un fel de tauu supţire, la care, 
din botcile rămase neatinse se aude un cuaaa, 
ctiaaa gros şi înăduşit al reginelor mici, care nu 
îndrăznesc să iasă afară, ci scot numai limba 
prin o găurice spre a fi hrănite.

Dacă stupul e încă în frigurile roitului şi se 
pregăteşte pentru un nou roiu (parola) larvele 
regale primesc hrană; dacă nu, sunt omorîte. Re
gina rămasă se pregăteşte atunci de nuntă.

Intr’o zi senină şi călduroasă, ea iese pe urdi
niş, se mişcă puţin încolo şi ’ncoace observând 
ştiubeiul şi vecinătatea, ca să ştie unde să se 
întoarcă, împroaşcă puţin parfum de matcă, ce 
aţâţă trântorii tuturor coloniilor şi sboară glonte 
într’o direcţie oarecare, cu cortegiul de bărbaţi. 
Unu! din ei, cel mai sprinten, a ajuns-o şi îm
perecherea are loc în înnaltul zărilor albastre.

După câteva minute, rare ori după o oră sau 
mai mult matca se întoarce purtând semnul ne
discutat al împreunării: tubuşorul prin care trân
torul a aruncat în corpul reginei sperma. Trân
torul cu care ea s’a împerechiat a pierit odată cu 
aruncarea lichidului fecundător.

Regina, după împreunare, s’a coborît pe o 
ramură, pe un spic de popuşoi ori pe pământ 
şi cu picioarele dinapoi a împins cadavrul trân
torului, până a scăpat de dânsul. Apoi s ’a întors 
la stup unde tot cu picioruşele îşi scoate şi pie
liţa tubului de împreunare.

Un apicultor german a avut prilejul să gă
sească o matcă, care se silea să scape de trân
torul ei; altuia i-a căzut înainte un gogoloş de 
trântori în mijlocul căror eră o regină, care se 
desprinse repede şi sbură. Aceasta dovedeşte că 
adeseori în jurul perechii regale — şi la albine 
şi la viespi — se îngrămădesc trântorii geloşi şi 
caută să ia locul fericitului rival.
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Sperma primită de matcă e înmagazinată în- 
tr’o punguliţă specială, din care spermatazoizii, 
supţiri ca nişte aţişoare microscopice, sunt arun
caţi treptat-treptat, câte unul pe fiecare ou ce- 
iese, când matca depune ouă fecundate.

Numărul spermatozoizilor grămădiţi în pun- 
gulita seminală este enorm. Se socoteşte cam 
200—2000 milioane, ceia ce înseamnă că, aşezaţi 
cap la cap, spermatozoizii ar forma un fir de 
peste 50 km. lungime, deşi lungimea fiecărui 
e abia 1/ i  mm.

Aceşti spermatozoizi rămân vii toată viaţa 
mătcii, adică 4—5 ani, aşa că mătcile nu se îm
preunează decât o singură dată în viaţă şi dacă 
nu roesc nu mai părăsesc stupul până la moarte.

Matca fecundată e înconjurată cu mare aten
ţiune, e îngrijită neîncetat, de unde mai înainte 
de fecundare, parcă nici nu ştiau de existenţa ei. 
Ouatul noilăi mătci începe a treia zi după sborul 
nupţial.

Botei de scăpare. Se întâmplă câte odată că 
matca nu se mai întoarce: a căzut pradă vre
unei păseri, a intrat din greşală într’un stup 
străin şi-a fost ucisă de lucrătoarele străine. 
Alteori apicultorul nervos o striveşte ridicând 
ori aşezând famele.

Pierderea mătcii e o nenorocire pentru colo
nie mai ales când timpul e neprielnic (rece, 
ploi etc.), căci întârzie foarte mult sporirea bra
ţelor de muncă; ea nu e însă un dezastru, decât 
atunci când nu sunt ouă şi puet mai mic de 3 
zile. Când sunt, după primele ore de nelinişte, 
nelinişte care se poate vedea după agitaţia din 
stup, grămădeala la urdiniş şi sborul cercetător 
de afară, clădesc repede botei din căsuţe "o- 
bişnuite şi hrănesc câteva larve cu pastă regală. 
Ia 13—14 zile o nouă matcă e gata şi celelalte
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botei de scăpare sunt distruse odată cu întoar
cerea maicii fecundate.

Acest fapt, al producerii de rnătei din ouă o- 
bişnuite, de lucrătoare, arată că desvoltarea de
plină a organelor sexuale e în strânsă legătură 
cu abondenţa şi calitatea hranei. El a dat avânt 
apiculturii raţionale asigurând mijloace de pri
menire a măteilor, de roire artificială, chiar fără 
a creşte matei speciale de înlocuire.

Matei ne fecundate. Lucrătoare ouătoare. Se 
nasc şi între albine, ca şi între oameni şi dobi
toace, pui rău formaţi, schilozi, chiar între puii 
de mătei. O matcă beteagă din naştere sau îna
inte de fecundare nu poate sburâ, nu poate nunti 
şi rămâne neaprovizionată, cu spermă. Ea totuşi 
poate ouă. Din ouă ies însă numai trântori. O 
asemene matcă trebue înlocuită.

Stupii orfani multă vreme, stupii besmetici, 
încep a avea puet de trântor. Acest puet se des- 
voltă din ouă depuse de albine lucrătoare, care 
având organele sexuale mai puţin închiriate, au 
început să ouă, în lipsa măteii. Cum lucrătoa
rele nu pot fi fecundate din cauza conformării 
nepotrivite a organului genital extern, ele nu 
pot înmulţi decât trântorii. Un stup în care a 
început ouatul lucrătoarelor e pierdut, căci chiar 
dacăj i se dau faguri cu puet şi ouă, ori i se a- 
duce o matcă străină — cu precauţiunile cuve
nite — nu se mai reface. Lucrătoarele ouătoare 
ucid rivalele cu acul lor veninos.

Spre a scăpa ce se mai poate scăpă dintro co
lonie besmetică cu lucrătoare ouătoare e mai 
bine să o desfiinţăm. Intr’o zi călduroasă, când 
celelalte colonii lucrează cu zor, se duce ştiu- 
beiul besmetic la o parte, se scutură jos toate 
albinele de pe faguri, se scutură şi ştiubeiul. Al
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binele atunci se întorc în stupină şi negăsind 
unde se adăposti se duc pe la alte colonii. Aceste, 
în timpul lucrului, le primesc. Cele ouătoare 
caută şi ele adăpost, dar sunt recunoscute şi 
ucise.

Cum se face că tiatca poate dă  când ouă fecun
date, când nefecundate. Faptul acesta — necon
testat, căci a fost verificat şi microscopic şi 
experimental — că ouăle nefecundate dau nu
mai trântori, pune problema mecanismului prin 
care matca poate fecundă unele ouă şi pe 
altele nu.

Cum o cercetare experimentală e imposibilă, 
e locul ipotezelor. Unii autori au susţinut că 
dacă matca îşi vâră pântecele în celulele în
guste de lucrătoare, ovarele şi vezicula cu spermă 
sunt presate şi la trecerea ouăior ele întâlnesc 
spermatozoizi cu care se fecundează. Alţii au 
susţinut că regina poate, în mod voluntar sau 
instinctiv — termenul e indiferent — să contrac
teze în anume ocaziuni punga seminală, ca să 
arunce spermă, sau să o ţină închisă. Alţi cer
cetători susţin că depunerea ouăior nefecundate 
e un ritm, care se repetă la epoci determinate; 
atunci matca aruncă asemeni ouă, chiar în lipsa 
celulelor de trântori.

Se pare că temperatura, abondenţa hranei, fe
lul ei şi mai ales vrâsta mătcii hotărăsc con- 
tracţiunea sau necontracţiunea punguliţei cu 
spermă. Ori, hrana atârnă de lucrătoare; prin 
urmare tot ele ar hotărî şi felul ouatului. Matca 
nu se hrăneşte singură, ci o hrănesc lucrătoarele, 
care-i dau hrana în gură şi-i dau' cât cred ele.

Din observaţiile repetate ce am făcut, socot 
că forma celulelor joacă un rol oarecare în me
canismul ouatului; căci ori de câte ori cuibul 
ssa întins până la vreun fagure cu căsuţe de
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trântor — fie aceasta primăvara ori vara — el 
era plin cu pui de bărbaţi.

In rezumat, în viaţa societăţilor de albine, cele 
trei feiuri de indivizi sunt diferenţiaţi aşa fel, 
încât fiecare din ei nu poate îndeplini decât 
funcţiunile pentru care este organizat. Cum func
ţiunea determină forma organelor şi lipsa de 
funcţiune produce modificarea şi închircirea lor, 
se înţelege că polimorfismul social la albine e 
rezultatul unei lungi, evoluţiuni. Diferenţierea 
este aşa de puternică încât fiecare soi de individ 
nu e decât un organ în viaţa societăţii, societatea 
fiind un adevărat organism.

Cum s’a realizat acest organizm superior, so
cietatea; prin ce fluid se stabileşte' armonizarea 
tuiuror lucrătorilor cum se stabileşte în corpul 
nostru prin sânge, şi nervi, e mai uşor de spus 
decât de dovedit. Un început de lămurire a 
problemei vine dela cunoaşterea vieţii altor hi- 
menopere' înrudite cu albina şi dela cunoaşterea 
formelor fosile ce pot fi socotite între strămo
şii albinelor.

De aceste ne vom ocupă foarte pe scurt, mai 
jos. Deocamdată să examinăm pe scurt în ce 
chip poate execută albina lucrătoare multiplele 
ei îndatoriri, dând atenţiune mai mare mijloace
lor prin care face şi aşează ceara şi îndeplineşte 
căratul polenului.

Fabricarea cerei. S’a crezut multă vreme că 
ceara e culeasă, aşă cum e în faguri, de pe di
verşi copaci; că albinele nu fac altcevâ decât s’o 
frământe în gură şi s’o ude cu scuipat pentru 
a o lucră. Aceasta e o greşală, care a fost recu
noscută însă abia la sfârşitul secolului al 18-le. 
E drept că albinele adună de pe copaci o sub
stanţă cleioasă, o răşină numită propolis şi cu
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care astupă crăpăturile, lipesc ramele una de 
alta, îngustează urdinişul etc.

Ceara însă e o grăsime şi e fabricată de anu
mite glande din pântecele lucrătoarelor, care 
se hrănesc abondent. Spre a face un kgr. de 
ceară, albinele consumă 5—6 kgr. miere, poate 
şi mai mult.'

Albinele nu pot secretă ceara în orice vreme, 
ci numai când căldura ştiubeiului ajunge 30 — 
'40°. Această căldură se poate produce şi când 
afară e destul de rece. S’a constatat într’o co
lonie temp. de 33°, când afară eră de 17°.

Ceara iese pe sub ultimele 4 inele ale pân- 
tecelui sub forma de solzişori albi, aproape 
transparenţi. Albina desprinde solzişorii cu pe
riuţele ce are pe picioarele dinapoi şi nu cu 
cleştele, de care vom vorbi mai jos. Solzişorii 
sunt duşi la gură, frământaţi şi muiaţi cu salivă, 
apoi cu gura, picioarele şi capul ceara e lipită şi 
aşezată ca să facă căsuţele fagurilor, în care nu 
ştii ce să admiri mai mult: forma exagonală re
gulată, subţietatea păreţilor, potrivirea fundului 
unei căsuţe la 3 căsuţe de cealaltă parte? In 
totul se constată o extremă economie de ceară: 
trebue, de ex .: 40—100 pereţi ca să facă o 
grosime de 1 mm.

Fabricarea cerei, e foarte anevoioasă, de aceia 
albinele, când p ot,, folosesc ceara ce găsesc. 
Primăvara, câteodată rup din celulele altor fa
guri ca să facă astupuşul pentru larvele care se 
schimbă în nimfe; vara, dacă se lasă faguri a- 
fară, rup şi fărâmiţează fagurii, ducând ceara 
în ştiubee pe picioruşele dinnapoi cum duc şi po
lenul, fără ca cele două procedee de adunat ma
terialul pe picioarele dinapoi să fie asemănă
toare. Ba, tocmai faptul acestei asemănări a-
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parenţe, a amânat cunoaşterea exactă a modu
lui de adunare a polenului.

Ceara găsită e apucată cu gura, e prinsă eu 
picioarele dinainte, apoi cu cele mijlocii care o 
lipesc şi o apasă bine pe fluerele picioarelor 
dinapoi, în aşa numitele coşuleţe.

Fabricarea mierii încă nu e treabă prea u- 
şoară. Se mai crede şi acum că între miere şi 
nectarul de pe flori e o deosebire cu totul neîn
semnată: doar că mierea e mai groasă, nectarul 
mai apos. Analiza chimică a constatat însă că 
neclarul cuprinde pe lângă multă apă şi zaha- 
roză, adică zahăr obişnuit, pe când mierea are 
ca dulceaţă numai glucoză şi fructoză. Chiar când 
hrănim noi albinele, cu sirop de zahăr de sfeclă, 
mierea cuprinde tot zahăr invertit (glucoză şi 
fructoză). Aceasta dovedeşte lămurit că nectarul 
e transformat în corpul albinei. Dar pe lângă 
această modificare, zahărului din nectar i se 
mai adaugă albumină şi acid formic prin care 
mierea capătă gustul ei particular. De aceia e 
mai potrivită numirea ştiinţifică de Apis mel- 
lifica, adică făcătoare de miere, decât Apis mei- 
lifera — aducătoare de miere.

Nectarul adunat de' pe flori e supus acţiunii 
unui ferment salivar care-1 inverteşte. Rareori, 
când nectarul e prea zăhăros, o parte din zaha- 
roză rămâne neinvertită. Prefacerile se desă
vârşesc în guşă, care e chiar la începutul pân- 
tecelui şi când mierea e gata albinele o aşază în 
celule, începând cu celulele cele mai de sus.

La început mierea e supţire, curând însă se 
îngroaşe, se matureşte şi când e scoaptă deajuns 
albinele o căpăcesc, cu pielicioare de ceară cu
rată, nu amestecată eu poleu ca pentru larve.
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f Ingroşarea miere't cere o mare activitate a lu
crătoarelor. S’a constatat că o parte din ap; 
nectarului este eliminată chiar prin tubul di 
gestiv al culegătoarei: diverşi apicultori au ob 
servat că din albinele ce se întorc dela câmp cac 
stropi mici de apă. Dar, chiar după aceast; 
primă operaţie de îngroşare a mierii ea eşti 
prea supţire şi expusă la o repede fermentaţiune 
de aceia, ea trebue despărţită de o mare parte 
de apă şi amestecată cu un antiferment.

Pentru îngroşarea mierii, lucrătoarele produc o 
energică ventilaţiune în Stup, aşezându-se în şi
ruri, curbăndu-şi într’o încordare energică tru 
pul şi mişcând extrem de iute aripioarele. St 
produce prin aceasta un curent destul de puternic 
ca să învârte o morişcă uşoară. Munca ventila
ţiei se execută mai cu seamă noaptea, ceia ce 
se poate constată cântărind stupii: din recolta 
zilei o parte scade noaptea prin consumare şi 
mai ales prin gonirea apei evaporate.

După 1919 s’a constatat că odată cu munca 
mecanică de ventilaţie, albinele îşi desinfecteazâ 
stupul pulberizând acid formic şi un alcaloid pe 
care-1, secretă glanda cu venin. Această puibe 
rizare — a cărui rol e oprirea începutului de 
fermentaţie în mierea prea apoasă — se observă 
şi la ventilatoarele de zi, care stau la urdiniş. 
Aceste mişcând aripioarele şi răsuflând iute, gră
mădesc în corp mari câtimi de aer. Parte din aer 
merge şi în aparatul de înveninat, în acele al
binei, de unde iese prin nişte pori şi împrăştie 
în picături microscopice sau chiar vaporizează 
stropii de venin ce ies pe capătul acului. (Fig. 5).

Mai dinainte eră cunoscut că lucrătoarele, în- 
nainte de a căpăci mierea vâscoasă, vâră acul lor 
în. miere şi aruncă o picătură de aşa numitul venin.
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aluî
nulul

Nişte dinţişori de pe ac apără porii de năclăirea cu 
m ere. Ei fac ca acul să se ancoreze în pielea noa* 
stră şi de aceia albina care înţeapă moare.

Ea foloseşte la nevoe acul 
ca armă, cum omul furios sau 
atacat poate face din coasă, 
topor ori hârleţ o armă.

Prin injectare de venin, 
mierea devine nefermentabilă 
şi chiar amestecată cu fer
menţi buni ea nu fierbe 
decât greu.

Acest fapt şi cel pomenit 
mai sus de pulberizare a ve
ninului a provocat noi stu
dii asupra „acului” albinei şi 
a constatat că organizarea lui 
complicată e o perfectă în
jghebare pentru un minunat 
pulberizator minuscul.

Mierea căpăcită e provizia 
de iarnă pentru colonieşiprc- 

F ig .s. AparatulpuiberUator şi vizia cu care vor hrăni larvele
împungitor al albinei. a . ^  w.m primavara următoare pen

tru a spori cât mai mult 
populaţia, chiar înainte de a se împodobi pomii 
şi câmpul cu flori. Albina e, cum spune Miche- 
let, le pontije ailâ de Vhymen des fleurs; deci 
rolul ei în natură sporeşte în timpul nunţii plan
telor.

Gonirea trântorilor. Paralel cu lucrările de 
îngroşare ale mierii, de înmagazinare a provi
ziilor, lucrătoarele îngrijesc de creşterea puilor. 
Cu scăderea isvoarelor de nectar se domoleşte şi 
ouatul mătcii şi începe şi grija pentru înlăturat 
gurile nefolositoare. Trântorii, căci ei n’au nici 
un rost în colonie odată ce speranţele roitului 
s'au stânş, ţrebue goniţi, Mai întâi îi lasă flă



mânzi.. Deschizând în vremea aceasta un stup 
îi găseşti grămădiţi în părţile cele mai depărtate 
de cuib, pe faguri goi sau pe păreţii şi fundul 
ştiubeiului. Scuturând fagurii pe care sunt gră
mădiţi, rareori vezi între ei şi câteva lucrătoare. 
Iar sgomotul lor aşa de puternic, aşâ de voios 
în timpul fericit când erau lăsaţi să-şi facă în 
voe plimbările zilnice, par mai slabe şi plângă
toare.

La câteva zile semnele gonirii trântorilor se 
văd şi la urdiniş. Trântorii nu sunt primiţi în 
ştiubeiu. Paznici, dintre lucrătoare, le ţin calea, 
le comunică ordinul cu mijloacele lor. Fapt e că 
atunci se poate vedea de jur împrejurul urdini
şului o grămadă de trântori înşiraţi în linii 
drepte ori curbe, toţi trişti, cu capul în jos şi ră
mânând nemişcaţi ore întregi. Câteodată un în
drăzneţ, venind dela plimbare, pătrunde în ştiu
beiu, fără a ţine seamă de consemn; în curând 
însă îl vezi ieşind grăbit cu o lucrătoare în spate, 
care îl apucă cu gura de aripi şi-I sileşte să fugă 
cât mai repede.

Uneori gonirea trântorilor se face chiar din 
timpul călduros. Anul trecut, 1921, semnele a- 
lungării le-am constatat din primele zile din 
August, din pricina sleirei aprovizionării, da
torită secetei extrem de lungi. Trântorii maturi 
au fost repede alungaţi, iar larvele de trântoni 
scoase din căsuţe şi aruncate.

De multe ori, după primele semne de gonire, 
trântorii încă sunt primiţi noaptea în ştiubee; dar 
dacă condiţiunile rele se înhăspresc, în câteva 
zile nu se mai vede nici urmă de trântor în stu
pii puternici, cu populaţie multă. In cei slabi nu 
rareori trântorii rămân până în apropierea iernii.

N’am observat nici odată ca lucrătoarele să 
întrebuinţeze acul contra trântorilor, ceia ce m’a



iurpi ins, la, început, pentru că găsisem în lite
ratura despre albine afirmarea omorîrii trânto
rilor. Dealtfel şi alţi observatori afirmă aceiaş 
’ucru.

In schimb acul e armă de luptă cu alte albine. 
Am asistat câteodată la adevărate măceluri, ne
glijând să iau precauţiunile necesare spre a nu 
se ivi conflictul.

Conflicte între albinele unei stupine sunt tot
deauna urmările greşelilor apicultorului pro
vocând furtişagul ori teama de hoaţe.

Când recoltele devin sărace, furtişagul se pro
voacă foarte lesne: lăsând prin stupină sau pe 
aproape miere. La miere vin mii de albine. Cea 
dintâi venită a vestit tovarăşele şi s’a întors cu 
mai multe. Numărul sporeşte în câteva minute. 
Dacă e multă miere nu se întâmplă nimic. Dacă 
mierea e luată ori se isprăveşte, goana după chi
lipir îndeamnă la furtişag. Albinele înădite la 
miere se furişează în ştiubee străine. Când sunt 
prinse la furat se încaeră. Tot roiul e iritat şi 
iese afară. Luptele încep cu toate străinele. Vezi 
în toate părţile perechi-perechi lucrătoare în- 
căerate, încercând să se străpungă una pe alta 
şi învârtindu-se ca nişte sfârleze pe scândurica 
sborului sau pe pământ. In câteva minute se 
văd numeroase moarte şi măcelul poate conti
nuă până în noapte, dacă nu intervine apicultorul.

Mai lesne se provoacă măceluri reunind doi, 
roi, ori făcând roiri artificiale prin strămutare 
de stupi ori întărind stupii slabi prin mutare în 
locul altor tari în vreme ce miile de lucrătoare 
sunt după cules. Se provoacă măceluri dacă nu 
luăm preeauţiuni pentru a da un miros comun 
celor 2 colonii ce vin în contact. Albinele se re
cunosc după miros. Afumând puternic coloniile

voim a reuni sau stropindu-le pe ele şi stupii*
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lor cu o esenţă puternic mirositoare (mentă, 
busoioc etc.), aceste mirosuri maschează mirosul 
particular al coloniilor şi venirea se face fără 
măcel.

Cum s’a desvoltat viaţa socială a albinelor.

Precum pentru lămurirea tuturor fenomenelor 
complexe ne servim de cunoaşterea fenomenelor 
mai simple şi socotim problema deslegată când 
găsim, punţile de trecere, tot aşa pentru a ne 
da seama de această minunată organizaţie so
cială a albinelor, singura cale, ce ne stă la dis
poziţie, e calea evolutivă. Cadrul acestei cărti
cele ne sileşte a da numai indicaţiuni.

E neîndoios că albinele sociale sunt urmaşe 
ale albinelor singuratece, solitare, cum sunt al
binele de trestie, de ziduri, ş. a. Aceste îşi fac 
culcuşuri în trestii, în pământ, printre pietre, 
adună în fiecare culcuş provizii de păstură şi 
miere şi depun câte un ou. Larva găseşte hrana 
gata şi nu are nevoe ele nimeni până se desvoită 
deplin. Nici n’ar fi avut cine-i da ajutor, căci 
mama a murit îndată ce a isprăvit de aşezat ouă.

Câteodată îşi fac alături cuiburile zeci şi sute 
de albine singuratice. Fiecare îşi caută de ne
voile ei. S’a văzut însă la unele un instinct de 
apărare comună. Naturalişti, care au încercat să 
prindă câte o insectă dela culcuşuri cu numeroase 
albine, au fost încăeraţi, şi au scăpat cu fuga.

Alte albine au o intrare comună la cuiburile 
lor separate; altele se adună ciorchină noaptea 
sau pe vreme rea (tovărăşii vremelnice!).

Sunt apoi altele la care femeile fecunde, sin
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gurele care au putut trece vremea aspră a iernii, 
îşi fac numeroase cuiburi şi depune ouă pe rând. 
Primii pui ieşiţi văd pe mama lor şi deseori 
ajută la adunare de provizii şi la clădirea cuibu
lui. Viaţă familiară!

In sfârşit există albine solitare care au mai 
multe generaţii într’un an. Primăvara femeile fac 
pui pe rând. Urmaşii ajută la aprovizionare, apoi 
fac ouă de bărbaţi şi femei, iar spre toamnă fe
meile fecundate rămân singure şi caută adă
posturi de iarnă.

Viaţa socială ceva mai apropiată de a albinelor 
noastre au Bondarii, Barzăunii (Bombus) la 
care reginele, solitare primăvara, fac pe rând 
ouă şi cuiburi. Primii pui, rău hrăniţi de mama 
care nu dovedeşte cu aprovizionarea, rămân 
sterpi; mai apoi, ajutând şi sterpii la aprovizio
nare,  ̂ies femei mici care nasc trântori şi numai 
spre toamnă ies şi bondari ce se vor împerecheâ 
şi vor trece iarna. Toţi ceilalţi indivizi mor. Cât 
trăesc, şi bărbaţii lucrează.

De aici spre albine e încă mult, dar legătura 
o putem face cu gândul.

Paralel cu deprinderea vieţii în comun s’au 
desvoltat şi mijloacele de coordonare a lucră
rilor. Cum în organismul format din mai mulţi in
divizi celulari se desvoltă aparatul circulator, 
sistemul nervos etc.; s’a desvoltat ceia ce noi nu
mim prieteşug,, iubire, ori măcar comunitate de 
interese” şi încă în aşa grad că săvârşirea tu
turor acţiunilor le punem pe seama instinctului, 
socotit ca ceva înăscut, mecanic, ireductibil şi 
nemodificabil.
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I n c h e e r  e.

* 9

In dragostea nemăsurată pentru regină şi co
lonia lor, în meşteşugul construcţiei, în devota
mentul cu care îngrijesc puii, zicem că resortul 
intern e instinctul. Dar instinctul nu e o păr
ticică din sufletul divin, creator, ci rezultatul 
unei evoluţiuni nervoase, a evoluţiunii substra
tului material al intelectului în cursul secolilor.

Până să ajungă un simplu reflex, un răspuns 
imediat, mecanic, cum se spune, la o excitaţiune, 
a trebuit o educaţiune, dacă nu atât de lungă 
cum îi trebue omului, dar o educaţie, fie ca re
zultat al influenţii mediului, fie ca rezultat al 
muncii în tovărăşie. Aceasta se poate deduce şi 
din mărimea neobişnuită a creierilor, formaţi din 
3 perechi de noduri nervoase, din care o pe
reche, socotită de cercetători — între cari şi 
profesorul Dr. Ionescu din Iaşi — ca locul unde 
se întocmeşte judecata, e cea mai voluminoasă.

Dacă nu putem afirma ca albinele judecă mak 
dinainte şi hotărăsc, dacă n’au inteligenţa 
noastră creatoare, li se poate tăgădui judecata, 
„discernământul’' — cum spune chiar Fabre, 
hotărît adversar al ideii că aceste gângănii sunt 
inteligente?

Se poate tăgădui albinei discernământul când 
clădeşte în aer liber, dacă nu găseşte loc acope
rit şi când acopere cu ceară impermeabilă hoi
turile de şoareci, când ţine calea fluturelui cap- 
de-mort?

Zoologul Bouvier în 1905—1906 a observat 
o colonie de albine care-şi construise cuibul în 
aer liber, numai din ceară. Totul a fost aşa de 
bine chibzuit încât colonia a trăit ca şi într’un 
ştiubei sau scorbură.
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E observaţie curentă — pe care am făcut-o 
şi în prisaca mea — că albinele învălesc într’un 
gros strat de ceară şi propolis şoarecii pe care-i 
omoară, când îi prind în stupul lor, Cadavrele 
mici de albine, viespi, căsălniţe etc. le iau cu 
picioarele şi le duc sburând cât mai departe. Un 
cadavru de şoarece e cu neputinţă de mişcat şi, 
putrezind, ameninţă viaţa coloniei. Acoperişul 
de ceară scapă colonia de infecţie.

Capul-de-mort are anume epoci de invazie; 
numai atunci albinele zidesc urdinişul lăsând câ
teva găurele prin care să treacă numai ele; când 

i n’au teamă strică zidăria de îngustare.
De sigur şi cantitativ şi calitativ este deosebire 

între felul nostru de a gândi şi chibzui şi cel al 
albinelor; dar nu trebue să uităm „câtă depăr- 
tare-i, Doamne, dela vierme până la astru” , in
teresant e că asemănări numeroase găsim. Şi 
ceia ce e de mai mare importanţă pentru con- 
cepţiunile noastre despre univers, este că ma
teria vie, îmbinată sub diferite aspecte, ajunge 
în anumite înlănţuiri prin care „conştiinţa şi me
moria materiei”, — conştiinţă şi memorie care 
rezultă din chiar vibraţiunile şi ritmul atomic,— 
să îmbrace formele „discernământului”, a inteli
genţii, a alegerii între două atitudini posibile.

Sub cele mai desăvârşite forme se manifestă 
această forţă psihică pe deoparte la om, pe 
dealta la insecte, mai ales la insecte sociale. 
Ba, în privinţa superiorităţii vieţii sociale, albi
nele pare că ne întrec. E drept că ele au apărut 
în lume cu multe mii de mii de ani înainte de 
noi, evoluţia lop e mai înaintată cu secole ca a 
noastră şi precum mersul nostru biped, greoiu la 
început, a devenit aproape automatic, tot aşa 
exercitarea funcţiunilor lor sociale s’au mecani- 
cizat, au devenit „instinctive’’, prin îndelungat 
exerciţiu.

oţ>
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Când însă nevoi nouă se nasc, materia ner
voasă e străbătută de curente noi, de noi flu  ̂
xuri de energie şi animalul se găseşte din nou 
în nevoia de a chibzuî, a luă hotărîri potrivite 
acelor noi nevoi, iar viaţa în comun le fixează 
şi le desăvârşeşte.

Găsi-va şi omenirea, stăpână în natură, mijloa
cele de a face ca viaţa socială să se scurgă mai 
scutită de nenorocirile geloziei, furtişagului, a- 
caparării, războaelor?

31
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14. R o m â n ii d e  p e s te  N is tru  de V .

H a r e a .*
16. L itu a n ia  de G. N a s t a s e .
19. R o m â n ii d in  U n g a r ia  de I -n «

3E8CU.
20. Jud . T u rd a  A r ie ş  de I. M ureşean  
21 Ţ a ra  H a ţe g u lu i de G a vr il  Tom c
22. S p iru  C. H a re t de I. S im io n e r  u .
23. D a n e m a rca  de M agd a  D. N ic o -

l a e s c u .

24. N. M ile scu  în  C hina  de I. S i m i o 
n es c u .

25. C e tă ţile  m o ld o v e n e ş t i de  pe  N i
s tru  de A p o s t o l  D. C u l e a .

25. R o m a n ii d in  B u lg a r ia  de E u .
Bu c u ţa ,

Nr.

27. V a le a  J iu lu i d in  A rd e a l de P.
H O 8 S U - L O N 0 I N .

28. Ţ a ra  B â rs e i de N. O r g h io a n .
29. V e c h iu l ţ in u t  a l S uceve i de V .

C l U R E A .
30. M a c e d o -R o m fin ii de T a c m e - P a p a *

H a g i .
31. R o m â n ii d in  B a n a tu l J u g o s la v

de P r B i z e r e a .
32. C oasta  d e  A z u r de I. S i m i o n e s c u .*
33. E lv e ţia  de T r a i a n  G .  Z a h a r i a .
34. M a ra m u re ş u l de Gh. V o r n i c u .
35. A u s tr ia  de I. S i m i o n e s c u .
36. B ' lg ia  de 1 r a i a n  G. Z a h a r i a .
37. A fg a n is ta n u l de I. S i m i o n e s c u .
38. A n a s ta s ia  Ş a g u n a  de D r . I. L u p a ş  
39- B ia ju l de A l e x . L u p e a n u - M e l i n .*
40. M a rea  N e a g ră  de D r. I. L e p ş i.
41. Pe u rm e le  iu i  R ofo inson  C rusoe

d e . l .  S i m i o n e s c u .
42. D in  N o rv e g ia  de I. C o n e a .*
43. D in  v re m e a  lu i  Ş te fa n  cel M ere

de G e n . R .  R o s e t t i .*
44. J a p o n ie  d «  I. Ş i m i o n i s i v .
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Nr.

17. Rătăciri b o lş e v ls te  d« M aior I. 
M imai .

20. R ă sa d n iţa  ţ i  p la n te le  d in  răsad
de V. S a d o v e a n u .

22 . M eşteşugul vopsitu lu i cu huruanl
de A rt. G o r o vei.*

24. P ă s tra re a  c ă rn e i de porc  de 0
G meorghiu.*

29. Beţia, de D r. E m u . Gmeorghiu .
33. M am a şi c o p i lu l  de Prof. M. M a - 

nicatide.*
36. O m u l şi soc ie ta te a  dc A l . G iu g lea .
37. B u că tă r ia  să tence*  te M aria  G en.

Dobrescu .*
38. Sfecla ce  za h a r  de C. L acri-

ţ e a n u .
39. Ing răşc irea  p ă m â n tu lu i  de I. M.

Dobrescu.
40. F r ig u r i  de b a ltă  de D r. T. D umi-

trescu .
41. B a n u l de A. G iuglf.a .
42. S fa tu r i  p rac t ice  de Ing . A  S chorr.
43. L ă m u r i r e a  c a le n d a ru lu i  de A.

G iu g le a .
44. C on juc t iv i ta  g ra n u lo a s ă  de D r.

0 L Â V A N .
45. B u ru e n i  de ieac de A. V olanscfu.
46. S fa tu r i  casnice de M aica  Ra lu c a .
47. C u ltu ra  to m a te lo r  de I. Isvoran .
48. R e ţe ta  p e n t ru  g o s p o d in e  de

M aic a  R a l u c a .

Seria C. „DIN

Nr.

3. M unţii A puseni de M. D a v id .*
5. Bucovina de I. S im ionescu .*
6. B asarab ia  de G. N ă s t a s e .*
7. O obrogea de C. B răt ' scu.*

10. Viaţa în  adăncul m ării de C 
M o t a ş .

11 — 12. A. Şaguna de I. L upaş .*
14. Rom ftnii de peste Nistru de v.

H a r e a .*
16. L ituan ia  de 6 . N as t a s e .
19. Rom ânii din U ngaria  de I -n «

GE8CU.
20. Jud. Turda Arieş de I. M ureşean
21. Ţara  H aţegu lu i de G a v r i l  Ton ic
22. Spiru C. H aret de I. S imioner u.
23. Danem arca de M agoa  D. Ntco-

LAE8CU-
24. N. Miiescu în  China de I. S imio

nescu.
25. Cetăţile m oldoveneşti de pe Ni

stru de A postol D. C u l e a .
25. Rom dnil din B u lgaria  de E m.

8 1J O U J A,

Nr.

49. L in g o area  de D r. I, D umitrkscu .
50. B leno rag ia  sau sculam entul de

D r. N. Io an .
51. Practica agricolă de A. B ejenari i .
52. Apa de b ă u t  de D r. I. B ă l t e a n u .
53. Tifosul exan tem atic  de T uoor

D U M I T R E 3 C U .
54. B o a le le  a n im a le lo r de I. Poru

C â m p e a n u .
55. Lucrări din pănuşile  de porum b

de T itus G M in e a .
56. Cartoful de I. P opu-C A m peanu .
57. Cum să tră im  de D r. F. G runfeld .
58. L u c ră r i  d in  paa şi s o rg  de T itus

G. M in e a .
59. insectele vă tăm ăto are  pentru

a rb o rii noştri ro d ito ri dc Gn.
F intescu .*I

oo. Vaca cu lapte de M. Gâtan .*
61. M ierea şi Ceara de C o n st . Ionescu .

C risteşti.*
62. în d ru m ă r i  agricole de C Ionescu

C risteşti.*
63. C reşterea p ă s ă r i l o r  de P itronius

B f.j a n .*
64. 101 f e l u r i  d in  o u ă  de S anda  M a r in *
65. P lante de n u tre ţ de Petronius

B e ja n .*
66 . L ăm u rirea  constituţie i ce le i.n o u l

de A, G orovei .*

LUMEA LARGĂ".

N ,

27. Valea Jiului din A rdeal de P.
H ossu - l o n g in .

28. Ţara Bărsei de N. O rghioan ,
29. Vechiul ţin u t al Sucevei de V.

C lU R E A .
30. M acedo-R om ânii de T ac h e -Pa p a -

H a g i .
31. RomSnii din B anatu l Jugoslav

de P r . B ize r e a .
32. Coasta d e  A *u r de I. S im ionescu .*
33. Elveţia de T raian  G. Z a h a r ia .
34. M aram ureşu l de Gh. V ornicu .
35. A ustria  de I. S im ionescu .
36. B e lg ia  de 1 raian  G. Z a h a r ia .
37. A fgan istanu l de I. S imionescu .
38. Anastasia Şaguna de D r. I. L upaş 
39- B laju l de A lex . L upe a n u -M elih .*
40. M area N eagră de D r. I. L epşi.
41. Pe u rm ele  lui Robinson Crusoe

d e . l .  S i m i o n e s c u .
42. Din N orvegia de I. C o n e a .*
43. Din vrem ea lui Ş tefan cel M are

de G en. R. R osetti.*
44. Japonia d« I. Ş im io n i««v .
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N r.

45. O la ru l S a v a n t de I. S im io n e s c u .*
45. In t r 'o  m ă n ă s t ire  d in  H im a la y a

de M ir c ea  E l ia d e .*
47. O ă n ilă  A p o s to l de N P. S m o c h in a .*
48. 6 o v o ra  ş i C ă iim ă n e ş ti de I. S im io 

n e s c u .*
49. S g â rie  n o r i i  N e w - Y o r k u l u l  de

P etru  C o m a r n e s c u .*
50. N ico lae  B ă lcescu  de V . S a s s u .*
51. Ţ a ra  v is u r i lo r  îm p ie t r i t e  ( E g ip tu l )

de M ir c ea  H e r o v a n u .*
52. 6 h . I. D on ic i de G e n . R R. R o s e t t i.*
53. A . O dobescu  de A l. T z ig a r a - S a -

MURCAŞ.*
14. B a n a tu l de P r o f . D. Iz v e r n ic e a n u .*
55. Ţ a ra  Z a ra n d u lu i de G. C a m b e r .*
56. lo rd a c h e  G o iescu  de N. B â n e s c u *
57. B u c u re ş t i de V . M ih ă il e s c u .*
58. T u r is m u l de A urel P iţ u .*
59. A b is in ia  de I. S im io n e s c u .*

Seria D. „ŞTIINŢA APLICATÂ".
N f.

1. F a b r ic a re a  s ă p u n u lu i de A.
SCHORR.

2. M o to ru l D ie s e l de In g . C a s e t t i.*
3. In d u s tr ia  P a r fu m u lu i de E. S e -

VERIN.
4— 5. A e ru l l ic h id  de I lie  M a t e i.
6. In d u s tr ia  A z o tu lu i de L. C a to n .
7—9. L o c o m o tiv a  de In g . C a s e t t i.

10. A e ro p la n u l de D r . V. A nastasiu
11. B a lo a n e  ş i D ir i ja b i le  de C. M i 

h A i l e s c u .
12. B e to n u l A rm a t de Ing N. 6 a n e a .
13. S ă r i ş i t r e n u r i  de G. Ş ia d b e i.
16. T ip a ru l de V a s ile  R o m a n e s c u .
17. Ca se  sco a te  d in  c ă rb u n i de C.

V. G h e o r g h iu .
18. In d u s tr ia  m a te r i i lo r  c o lo ra n te

de G. A . F l o r e a .
19. F o to g ra fia  de C ă p . D r . M . Z a p a n .
20. In d u s tr ia  z a h ă ru lu i de 6 . I. Ba -

b o i a n u .

RĂSPÂNDIŢI

„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE"
E cea mai trebuitoare bibliotecă. Unică prin va
rietatea cuprinsului, prin ieftinătate, este la îndă- 
mâna oricui. S’a dovedit o adevărată enciclopedie. 
Aduce foloase specialistului, dându-i noţiuni clare 
din alte domenii; procură cunoştinţe folositoare 
celui care nu se restrânge numai la cartea de şcoală. 
Biblioteca se adresează tuturor, la ori ce vârstă, 

căci e instructivă, educativă şi practică.

Nr.

21. Şase m o n ta je  de  ra d io d e  Căp . Dr.
M . Z a p a n .

22. C in e m a to g ra fia  de C ăp . M. Z a p a n .
23. A u to m o b i lu l  de Că p it . oe a v ia ţ ie

M. P a n t a z i.
24. F a b r ic a re a  s t ic le i de G. A . F lo r e a

25. G aze le  o tră v ito a re  de C ăp . D r. M
Z a p a n .*

26. Im p ă e re a  p ă s ă r i lo r  de N. C. PĂ-
NESCU.

27. L e g a tu l c ă r ţ i lo r  de i. C a r a m a l ă u .*
28. In n o tu l  de P. E p u r ea n u .*
29. S co a te rea  p e te lo r  de V ic t o r ia  A.

V e lc u le s c u .*
30. C um  n a v ig ă  c o ră b iile  de S p a r -

OECK.*
31. P la n o ru l de Ing , G. L ipovan .*
32. „C a rte a  R o m â n e a s c ă " de I. S im io 

n e s c u .*

Nr.

()0. P o lo n ia  de I. S i m i o n e s c u .*
61. D ate  is to r ic e  ş l c u ltu ra la  d in  R o

m â n ia  de C r o n ic a r .*
62. C a rm e n -S y iva  ( T e k ir g h io l ) de D r

C o c a  O d e s e a n u  *
63. 6 H . C oşbuc de V. M. S a s s u .*
64. A . P h il ip p id e  de I. I o r d a n .*
65. N. G ane de A. G o r o /e i *
66. L e c tu r i g e o g ra fic e .—A s ia  de I. §i-

MIONESCU,*
67. N. M a c h ia v e ll i  de V l . B o a n tă *
68. Gh. L a z ă r de P a u l  P a p o o o s o l .*
69. I. U rb a r i-J a rn ik  de A . G o r o v e i *
70. G. Enescu de M .  C o s t i n . *
71. Dr. C. I. Is t r a t i  de C .  K i r i ţ e s c u .*
72. A le x a n d ru  V ia h u ţă  de V. M. S a s s u * 
73 V a s ile  P â rv a n  de I. A n d r i e ş e s c u *
74. Io n  C rea n g ă  p e d a g o g  şi în vă ţă tor

de V. G h e ţ e a  *
75. R e p u b lic a  M o ld o v e n e a s c ă  a S o

v ie te lo r  dc N. P. S m o c h in ă

76. P a n a it  C ern a  de L u c ia n  P r e o e s c u

23619—038
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Nr.

45. O laru l Savant de i. S im ionescu .*
45. In tr ’o m ăn ăstire  din H lm alaya

de M ircea  E i.ia d e .*
47, D ănilă  Apostol de N P. S m o c h in ă .* 
41. 6o vo ra  şi C ă iim in e ş ti de I. S im io -

NESCU.*

49. Sgârie  norii N e w - Y o r k u l u l  de
P etru C omarnescu .*

50. Nicolae Băleescu de V. S a s s u .*
51. Ţara  v isu rilo r îm p ie tr ite  ( E giptu l)

de M ircea H erovanu .*
52. Gh. I. Donici de G en . R R. R osetti.*
53. A. Odobescu de A l . T z ig a r a - S a - 

murcaş .*
14. B anatu l de P rof . D. Izver n ic ean u .'
55. Ţara  Z aran d u iu i de 6 .  C a m b e r .*
56. lo rdache Goiescu de N. B ân esc u*
57. Bucureşti de V. M ihAil e s c u *
58. Turism ul de A urel P iţu .*
59. Abisin ia de I. S im io n esc u .*

Nr.

§0. Polon ia  de I. S imionescu *
61. Date istorice şl cu ltu ra le  din Ro

m ân ia  de C ronicar .*
62. Carm en-Syiva ( T e k ir g h io l ) de D r

C oca O deseanu *
63. GH. Coşbuc de V. M. S assu .*
64. A. P h ilip p id e  de I. Io rdan .*
65. N. Gane de A. G orovei*
66. Lecturi geo g rafice .—Asia de I. Si»

MlONESCU.*
67. N. M ach ia v e lli de V l . B o a n t ă *
68. Gh. Lazăr de P aul  P a p o d o ^o l .*
69. I. U rbari-Jarn ik  de A. G orovei*
70. G. Enescu de M. C ostin . *
71. Dr. C. I. Is tra ti de C. K ir iţescu .*
72. A lexan d ru  V iahuţă  de V. M. S assu* 
73 V asile  P ârvan  de I. A ndrieşescu*
74. Ion Creangă pedagog şi învăţător

de V. G heţea *
75. Republica M oldovenească a So

v ie te lo r dc N. P. S mochină
76. P an a it Cerna de L ucian  P reoescu

Seria D. „ŞTIINŢĂ APLICATĂ".
Nr.

1. Fabricarea săpunulu i de A.
S C H O R R .

2. M otoru l D iesel de Ing . C asetti.*
3. In d u stria  P arfu m u lu i dc E. S e

ve rin.
4—5. A eru l lichid de Ilie M a t e i .
6. In d u stria  A zo tu lu i de L. C a t o n , 
7—9. Locom otiva de Ing . C asetti.

10. A ero p lan u l de D r . V. A n a s t a s iu .
11. B aloane şi D irijab ile  de C. Mi-

hăilescu .
12. B etonul A rm at de Ing N. G a n e a .
13. Gări şi tre n u ri de G. Ş ia d b e i .
16. T iparu l de V asile  Ro m Ânescu.
17. Ce se scoate din cărbuni de C.

V. G heorghiu .
1$. In d u stria  m a te riilo r  co lorante

de G. A. Fl o r e a .
19. Fo tografia  de C ă p . D r . M. Z a p a n .
20. In dustria  zah ă ru lu i de 6 . I. Ba-

BOIANU.

21 . Şase m o n ta je  de radiode C ăp . Dr.
M. Zapan .

22. C inem atografia  de C ăp . M. Z a p a n .
23. A u tom ob ilu l de CĂpit . de aviaţie

M. P a n t a z i .
24. Fabricarea sticlei de G. A. Florea

25. G azele o trăv ito a re  de C ă p . D r. M
Z a p a n .*

26. Im p ă e re a  p ăsărilo r de N. C. PĂ-
nescu.

27. Legatu l cărţilo r de I. C a r a m a l Au .*
28. In n o tu l de P. E pureanu .*
29. Scoaterea p e te lo r de V ictoria  A.

V elculescu .*
30. Cum navigă corăbiile de S pan-

DECK.*
31. P lano ru l de I ng , G. L ip o v a n .*
32. „Cartea Rom ânească" de 1. S im io 

n e s c u .*

RĂSPÂNDIŢI
„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE i i

E cea mai trebuitoare bibliotecă. Unică prin va
rietatea cuprinsului, prin ieftinătate, este la îndă- 
mâna oricui. S’a dovedit o adevărată enciclopedie. 
Aduce foloase specialistului, dându-i noţiuni clare 
din alte domenii; procură cunoştinţe folositoare 
celui care nu se restrânge numai la cartea de şcoală. 
Biblioteca se adresează tuturor, la ori ce vârstă, 

căci e instructivă, educativă şi practică.


